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Portugal, em termos de mortalidade infantil, continua a ccupar as primeiras posigtes entre ¢s varios
paises da Unido Europeia (UE). No entanto, a distancia que o separa, actualmente, dos outros paises
da UE nada tem a ver com a situagao verificada nos anos 70 do século XX, como se pode observar
na figura 1.
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Figura 1 — Taxa de mortalicade infantil, por paises da UE, de 1975 a 2020 (2015 a 2020, previs&o)

Fonte: World Resources Institute, Werld Rescurces 2000-2001, 2001

1. Defina taxa de mortalidade infantil.

2. Refira os dois paises gue, a seguir a Portugal, registam as maiores descidas da taxa de
mortalidade infantil, no periaodo entre 1875 e 2000.

3. Apresente trés razbes justificativas da quebra dos valores da taxa de mortalidade infantil
portuguesa, patente na figura 1.

4. Explique, recorrendo a dois argumentos, as disparidades ainda existentes em Portugal, ac nivel
da distribuiggo espacial dos valores da taxa de mertalidade infantil.
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A barragem ¢e Alqueva, um empreendimento de fins multiplos, cuja area de influéncia se representa
na figura 2, ira provocar alteragdes climéaticas em toda a regifio. Tal facto esta a gerar uma onda de

preccupagéo nos produtores vinicolas do Alentejo, que afirmam néo ter na sua posse gualguer estudo
sobre o assunto.

Apesar de alguma controvérsia acerca do empreendimento, a albufeira de Alqueva € considerada uma
reserva estratégica de agua.
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1. Refira por que raz&o se considera a barragem de Algueva um empreendimento de fing mdltiplas.

2. Mencione dois elementos do clima que poderdo ser afectados pela existéncia da albufeira de
Algueva.

3. Refira as alteragGes que a utilizagéo da dgua da albufeira de Alqueva podera provocar no sistema
de cultura, na area de influéncia do empreendimento.

4. Apresente duas razfes justificativas do facto de o empreendimento de Algueva ser considerado
uma reserva estratégica de agua.

5. Justifique o facto de o Ministério do Ambiente impor condicionantes ao uso, para fins turisticos, do
piano de agua da albufeira de Alqueva e das areas envolventes.
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Observe a figura 3 que representa o movimento de entrada e de saida de mercadorias, em Portugal,
entre 1996 e 2000.
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Fonte: INE, Estatisticas dos Transportes e Comunicagdes 2000, 2001

Figura 3 — Entrada e saida de mercadorias por mode de transporte, em percentagem do peso total, em
Portugal {média 1996-2000)

1. Mencione duas das principais razdes gue explicam a importancia do modo de transporte rodoviério
na saida de mercadorias de Portugal.

2. Refira os dois principais produtos que contribuem para a importancia do transporte maritimo, em
termos de tonelagem, na entrada de mercadorias em Portugal.

3. Apresente trés razées que contribuem para a reduzida importancia do transporte ferroviario no
movimento internacional de mercadorias gue entram e saem do nesso pais.

4. Explique, recorrendo a dois argumentos, a importéncia do transporte aéreo nas Regites
Auténomas.
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Leia o texto seguinte.

«Dos problemas urbanisticos que acompanharam o dinamismo urbano do pais (fortemente
associados ao ordenamento do territério e com influéncia na qualidade de vida urbana),
destacam-se trés, que se poderiam referir como um processo de desqualificagédo urbana:
- esvaziamento da fungéo residencial dos centros histéricos;
— intensificacdo das extensGes suburbanas, muitas vezes realizadas de modo cadtico,
desprovidas de infra-estruturas técnicas e sociais e com fracas condi¢des de vivéncia
urbana;

- crescente congestionamento de transito, associado, pelo menos em parte, ao
crescimento dos movimentos pendulares.»

MPAT, Portugal, uma viséo eslratégica para vencer o século XXI,
Plano Nacional de Desenvolvimento Econémico e Social, 2000-2006, 1998

1. Diga o que se entende por suburbanizagao.

2. Dé exemplos de duas medidas que possam contribuir para travar e/ou inverter o «esvaziamento da
fungao residencial dos centros historicos».

3. Explique o papel do custo do solo na terciarizagéo do centro das cidades.

4. Explique, recorrendo a dois exemplos, a relagéo entre a degradagéo da qualidade de vida urbana
nas areas metropolitanas de Lisboa e do Porto e os problemas urbanisticos mencionados no texto.

FIM
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